本报记者

实习

生

及其团

蒲公英作为一种常用的中草药,有着"草药皇后"的美誉。这些年,大 家一直给蒲公英冠上各种神奇的洽病效果,例如蒲公英是"天然消炎药", 可以清热解毒、通乳腺、护肝脏……甚至有人还说蒲公英可以杀灭癌细 胞,这些都是真的吗?本期我们就邀请《求证》专家为大家——讲解。

蒲公英能杀死癌细胞吗

本报记者 毕雪

本期专家

杨吉利 吉林省肿瘤医院感染 管理科科长、中西医结合科副主任, 副主任医师,硕士研究生导师。兼 任中国抗癌协会青年委员会常务理 事、中华中医药学会肿瘤分会委员. 中华中医药学会肿瘤分会青年委 员、吉林省中西医结合学会肿瘤专 业委员会副主任委员等职务。擅长 运用中西医结合方法治疗各类中晚 期恶性肿瘤,尤其擅长肺癌、乳腺 癌、胃肠道肿瘤的诊断、鉴别及规范 化治疗及基础研究工作。

蒲公英能杀死癌细胞吗

杨吉利:网传蒲公英根提取物可以在 48小时内杀死癌细胞,达到治愈癌症的效 果。实际上,这个说法太绝对了,未必如 此。这个说法最早来源于加拿大的一项 研究报告,报告称经过研究分析,发现蒲 公英根的提取物可能对治疗某种癌症有 效果。但此项研究报告只是一个初步发 现,还没有深入的临床研究,更缺乏治疗 人体肿瘤的试验。很多人在看到这样一 个研究报告后,就忽略了一些重要信息, 只截取了一些错误关键信息,觉得蒲公英 就能杀灭癌细胞,能够帮助抗癌。实际 上,治病讲求因症施药,而且每个人的肿 瘤情况不一样,身体条件也不一样,如何 正确用药才是治疗疾病的根本。所以对 于网上流传的单凭某个成分药的作用就 可以治愈癌症,大家不要盲目相信,任何



疾病治疗都需要在专业医生指导下辨证 施药调理。

蒲公英能降血糖吗

杨吉利:蒲公英不能主动降血糖,因为 能在人体调节血糖的物质是胰岛素。人的 血糖波动和饮食习惯有很大关系,摄入的能 量越多,血糖自然会变高,而人们在喝蒲公 英泡水的时候摄入能量很低,血糖自然会下 降。所以有人喝了蒲公英泡水后感觉自己 血糖下降,那可能都是错觉。

蒲公英泡水有啥好处

杨吉利:蒲公英药食同源,性寒、味苦, 含有蒲公英素、胆碱、蒲公英醇、有机酸、葡 萄糖、维生素、胡萝卜素等成分,此外还含有 大量的铁、钙等人体必需的微量元素和矿物 质,具有清热、解毒等功效。既可以药用,又 可以食用。

1. 清热解毒。蒲公英有"下火草"之 称,可以清肝火、清胃火,改善口臭、口苦、咽 喉肿痛、眼干等症状。

2. 利尿通淋。蒲公英还有"尿床草"之 称,可以利尿通淋,有利于治疗尿道炎、膀胱 炎等泌尿系统炎症。

3. 缓解感冒。缓解风热感冒引起的不 适症状,尤其是风热感冒引起的上呼吸道感 染,蒲公英可以起到一定的抗炎作用。

4. 消炎作用。具有不错的消炎作用, 有助于治疗肝炎、盆腔炎、胆囊炎等一般的 炎症感染。

哪些人不适合喝蒲公英泡水

杨吉利:如果正在服用某些药物,尤其 是利尿剂、抗生素或用于治疗糖尿病的药 物,蒲公英泡水可能会与这些药物产生相互 作用,影响药效。比如,它可能会增强利尿 剂的作用,导致脱水,或者影响某些抗生素 的吸收。如果要喝,一定要咨询医生。

对于消化系统不好的人,蒲公英茶可能 会加重胃酸过多或胃溃疡的症状。因为蒲 公英具有促进胃酸分泌的特性,可能会加剧 胃部不适,饮用前需特别留意身体的反应。

容易过敏的人喝蒲公英水后,可能会引 起面色发白、浑身发冷、瘙痒、荨麻疹等过敏 现象,因此要特别注意。

蒲公英再好也不能无限制地泡水喝,建 议每天喝蒲公英水不超过1000毫升,避免 对身体产生不良刺激。另外,蒲公英泡水喝 期间要避食辛辣刺激类食物,而且不要放凉 才喝,避免腹泻风险。



持续关 注本栏目,请 扫描二维码, 可获取更多 内容。

当我们仰望天空,地球周围的 空间环境隐藏着怎样的秘密? 极紫 外相机可以帮我们追寻答案。这 背后,是中国科学院长春光机所研 究员陈波及其团队数十载的科研

近日,记者来到长春光机所空 间一部,陈波的办公桌上摆放着多 台精美的卫星和光学相机模型。 "2024年,我们成功为'鹊桥二号' 中继卫星研发了极紫外相机,你 看,就搭载在这里。"陈波指着"鹊 桥二号"卫星模型告诉记者。

极紫外相机是用来观测地球散 射的极紫外波段的光学仪器。2024 年3月,"鹊桥二号"卫星成功发射; 6月,极紫外相机顺利开机。"它能 给地球周围空间拍摄一系列特殊 '照片',科学家可以利用这些'照 片'研究太阳活动如何影响地球空 间环境,研究地球空间环境的演化 过程。这些研究不仅具有科学意 义,还有实际应用价值,能帮助预测 可能造成危害的空间天气事件。"陈 波说。

极紫外光的波长约为可见光 的十分之一,辐射亮度极其微弱。 捕捉这些稀少的极紫外光子,对光 学仪器要求非常高。

1997年,陈波作为项目负责 人,开始承担国家航天工程中极紫 外波段成像载荷研制任务。多年 来,他们突破了光谱辐射光源研

制、高灵敏度成像探测、高精度太阳观测和辐射定标等一系列关 键技术难题,相关技术水平跻身国际先进行列。

2014年,团队研发的极紫外相机成功应用于"嫦娥三号"着 陆器。陈波指着探测器模型自豪地说:"这上面搭载的极紫外相 机,首次实现在月球表面对地球等离子体层进行极紫外波段成 像探测。"

此后,陈波又带领团队承担了我国"风云"系列气象卫星光 学载荷研制,并再次取得了举世瞩目的成果。

茶几上,"风云三号E星太阳极紫外首图"被郑重地装裱在相 框中。"拍下这张图的是这台仪器。"在陈波的指引下,记者看到 一台光学载荷模型。"它只有一个光学镜头,却可以对 X 射线和极 紫外两个波段进行成像监测,改变了以往需要两个镜头分别监 测两个波段的设计,是世界首台太阳 X 射线一极紫外双波段成像

回忆起获取这张图像时的场景,陈波颇为感慨:"当时我们 团队六七个人,一起值守在国家卫星气象中心运控大厅。虽然 对自己的技术充满信心,但毕竟我们的载荷是创新载荷,太空里 未知多变,心里难免忐忑。经过不断调试,当影像终于一点一点 清晰呈现在眼前时,一位年轻同事情不自禁地高喊:'陈老师快 看,能看见了!'"

短短一句"能看见了",背后有太多艰辛的付出,也满载着自豪与 希望——他们为我国成功获取了第一幅太阳 X 射线和极紫外图像!

在2023年度国家科学技术奖评选中,陈波团队的"空间 X 射 线一极紫外一远紫外波段成像技术及应用"项目获得国家科学 技术进步奖二等奖。

多年来,陈波为国家培养了大批光学人才。从理论研究 到实际应用,他们在不同岗位上为国家航天事业贡献着力量。

"我的硕士、博士都是跟着陈老师读的,毕业后留所工作, 与陈老师共事。陈老师不仅教会我很多知识,他执着、严谨的 科学家精神更时时激励我前进。"空间一部副主任何玲平说, "现在,我也像陈老师当年带我一样,带着学生们参与研发项 目,增强他们的实践能力,同时把宝贵的科研精神传承下去。"

走进智趣生活

"乡"约大地 淬炼青春

吉林工商学院学子"三下乡""返家乡"社会实践活动记事

寒假以来,吉林工商学院党委高度重 视实践育人工作,积极与社会各界建立共 建关系,成立学生"三下乡"实践基地,一 项项社会实践内容丰富多彩,吉林工商学 院学子在广阔天地间,挥洒青春力量,在 投身基层建设、服务家乡发展中坚定信 念、增长本领、作出贡献。

陪老人聊天、帮忙擦拭窗户、整理房 间……这个假期,在云南省曲靖市宣威市 云南辰真养老院,吉林工商学院资产评估 专业学生浦同慷每天都忙个不停。在他 的带动下,越来越多的同学加入了关爱老 人的队伍。浦同慷用自己的行动,在养老 院里播撒温暖与欢乐,让老人们感受到了 青春的活力与社会的关爱。

绘画、手工、心理课堂、课桌舞、反应 力小游戏、体育锻炼……在山东省聊城市 冠县崇文街道朱霍三里社区寒假托管班

的每一个项目里,都少不了计算机科学与 技术专业学生宫颖的身影,社区主任亲切 地称她为"孩子王"。监督小朋友写作业、 及时检查和讲解错题、处理小朋友间的 "不愉快",宫颖凭借出色的表现,被评为 社区"优秀志愿服务者"。

"我以一名志愿者的身份开展走访调 研工作,入户慰问老人,帮助村民解决一 些力所能及的问题。"回想初入松原市大 洼镇南大洼村乡政府的场景,学生范航记 忆犹新:"面对全新的工作环境和复杂的 工作任务,我主动向领导和同事请教,快 速熟悉工作流程,积极参与到各项事务 中。"范航说,通过与村民面对面交流,了 解了村民的真正需求,为乡政府制定政策 提供了参考依据。

"在长春市南关区全安街道财神社 区,我成为一名团支部副书记。"食品 质量与安全专业学生王一然说,在社 区实践期间,他与社区团支部书记一 同到社区走访、慰问,还和网格长走进 居民家里,开展安全使用天然气宣传 活动。谈到假期实践的收获,王一然 说:"我参加了团区委举办的心肺复苏 培训班,掌握了'救命'的本领,能随时 为需要帮助的人伸出援手。"

在河南省南阳市方城县杨集镇社区, 经济学专业学生郭怡平则化身反诈"宣传 员"。在社区服务的21天时间里,郭怡平 每天都带着宣传手册,为社区居民讲解 "保健品骗局""理财陷阱"等典型案例。 郭怡平还结合专业知识,在社区活动室开 设了"防诈小课堂",通过对比银行利率与 高息理财收益差,用数据拆穿骗局话术。 入户走访时,她还手把手教老人设置手机 拦截功能,用专业知识为社区居民筑起

"反诈"安全防线。

烹饪与营养教育专业学生邹依诺在 辽源市儿童福利院服务岗位上发光发热, 春节期间,邹依诺坚持每天都到福利院工 作,耐心陪伴孩子,精心组织丰富多彩的 活动,帮助孩子们提升自信心和社交能 力。金融科技专业学生李思琪与吉林省 和龙市一米阳光公益协会携手,累计走访 慰问31个生活困难家庭,并为其送去大 米、豆油、鸡蛋等年货,传递了志愿者的温 情关怀。网络与新媒体专业学生李洋协 助梅河口市海龙镇党委和政府处理、协调 青少年利益相关的事务,并完成了社区台 账和档案归纳工作。

教育・"活力+

三十二载援外路

本报记者 张添怡 实习生 于沛辰

自1993年起,长春中医药大学附属医 院响应国家号召,肩负起援外医疗重任,踏 上了前往科威特的征程。

32载风雨征程,一批批医护人员用实 际行动诠释了"不畏艰苦、甘于奉献、救死扶 伤、大爱无疆"的中国医疗队精神,为中医药 走向世界舞台积累了宝贵经验,也为中科友 谊架起了一座坚实的桥梁。

科威特属热带沙漠气候,终年干旱炎 热,极大影响着当地居民的生活与健康。加 之当地居民常食用海鲜、频繁吹空调等生活 习惯,致使失眠、腰腿疼痛、过度肥胖以及面 瘫等病症高发。

当地传统的"哈吉姆"疗法,如用刀在皮 肤上割伤口再拔罐放血,虽有一定受众,但 会留下伤疤。相比之下,中国医疗队带去的 针灸、推拿、拔罐、耳穴贴压等中医特色疗 法,安全且疗效显著。

初入科威特,面对患者的疑虑与恐惧, 队员们凭借专业医术与十足耐心,逐步打开 了僵局。一位肥胖且饱受湿疹困扰的患者, 在接受几次拔罐、针灸治疗后,病情得到显 著改善。从那以后,这位患者不仅成为中医 的支持者,还主动向亲朋好友推荐,使得中 医特色疗法诊室门庭若市。

在日常工作中,队员们时常遇到突发 状况,但他们总能凭借丰富的经验和沉稳 的应对能力化险为夷。一次,一位长期受 颈椎病及肩周疼痛折磨的女患者在接受针 灸治疗时突然晕针。护理人员崔晓雪迅速 拔针、调整体位,并贴心地为患者补充能 量,进行心理疏导。几分钟后,患者症状便 得到缓解,并在崔晓雪的安抚下克服了恐 惧,坚持完成了后续治疗。一个疗程后,患

者病情显著好转,她也由此对中国文化产 生了浓厚兴趣。

除了治疗疾病,队员们始终将传播中医 药文化视为重要使命。他们通过针刺、拔 罐、穴位贴敷等传统中医疗法的现场演示, 让当地民众直观感受中医的独特魅力与神 奇疗效。中医"未病先防、不治已病治未病" 的核心理念,以及太极拳、八段锦等传统养 生方式,在科威特引起了强烈反响。许多民 众开始主动学习太极拳和八段锦,甚至有人 专程前往中国的中医院校深造,立志探究中

经过数批医疗队的不懈努力,中医在科 威特逐渐落地生根。近3年来,小儿推拿疗 法的成功开展,为当地儿童健康带来了新希 望。队员张利多医生为一名5岁言语发育 迟缓的患儿制定了推拿治疗方案,经过一年

的耐心治疗,患儿语言能力显著提升,达到 入学标准。这一成功案例进一步提升了中 医在当地的声誉与影响力。

在科威特,中医的忠实粉丝蒂娜十年如 一日地信中医、用中医。她因头疼接受针灸 治疗后,便深深爱上了中医。即便后来患上 "干燥综合征",她依然每周坚持接受针灸、 拔罐治疗。蒂娜与医疗队建立了深厚情谊, 她还经常热情地带领队员们体验当地风土 人情,成为中科友谊的温暖桥梁。

此外,医疗队针对当地颈椎病、腰痛病 高发的现状,精心教授"健身气功八段锦", 并将其与太极结合,编排成独具特色的展示 动作。在使馆招待会上,队员们的精彩演出 赢得了高度赞扬。

32年来,长春中医药大学附属医院的 医护人员以精湛医术和无私奉献精神,为科 威特患者驱散病痛阴霾,带来健康曙光。刘 春作为第四、七、八批吉林省援科威特中国 医疗队队员,三次奔赴科威特,累计工作时 长超6年,诊治患者6000余人次。杜金伟医 生运用针灸推拿,成功帮助一位腰椎活动严 重受限的患者在当天恢复行走能力,在当地 引起轰动。在援科的1年多时间里,杜金伟 为近4000人提供了中医服务。

我省首个体重管理中心开诊 本报讯(记者毕雪)近日,吉林大学中日联谊医院体重管理中

心正式开诊。

作为我省内首个依托国家重点专科资源和学科诊疗优势的体 重管理中心,该中心致力于打造一个集精准评估、科学干预与健康 管理于一体的体重管理新模式,为超重、肥胖及消瘦人群提供更加 科学、专业的健康管理方案,创新融合减重代谢外科、临床营养科、 生殖医学中心、临床心理科、康复医学科及中医科等6大学科,组 建一支多学科专家团队,配备全方位检测设备,突破传统体重测量 局限,实现从单纯减重向代谢健康管理。

吉林大学中日联谊医院减重代谢外科主任姜涛介绍:"导致肥 胖的原因十分复杂,涉及社会、遗传、心理等多个方面。我们中心 的成立,就是为了帮助患者深入探寻肥胖的根源。如果患者存在 心理问题,我们的临床心理科专家会提供专业的心理疏导和行为 指导;对于饮食不当的患者,临床营养科会给予科学的饮食建议; 要是运动方式不对,康复医学科会制定合理的运动方案。此外,我 们还会运用中医的针灸、按摩、埋线等特色疗法,以及在国家批准 范围内正确指导使用减肥药物。在其他方法都效果不佳的情况 下,减重代谢外科还能通过手术帮助患者解决肥胖问题。"

吉林大学中日联谊医院营养科主任王雪告诉记者,临床营养 科会从饮食与营养指导入手,为患者"量身定做"独特的食谱和运 动干预方案,引导患者养成良好的饮食习惯和健康的生活方式,通 过非药物干预的手段,帮助患者实现长期减重,改善健康状况。



近日,敦化市人民法院邀请敦化市实验中学的40余名学生"打 卡"法院,感受司法阳光,"沉浸式"体验"法"在身边。同学们参观了 安检区、诉讼服务中心、审判法庭等多个区域。干警们详细介绍了 审判法庭现代化功能、庭审流程、审判工作职责等,引导学生们增强 法治意识,远离违法犯罪,提升了学习法律知识的兴趣。 姜丽 摄